

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
 Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
 Pentru străintate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
 Administrațiunea Upragelei arhidiecezane Sibiu, strada Măceșarilor Nr. 47.
 Corespondențele stînt a se adresa la:
 Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măceșarilor Nr. 43.
 Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fiecare publicare.

Dreptatea și frățietatea maghiară.

Se apropie prima Septemvrie și fața mē va da de gol, cā am fost prea ușor creștitor, cānd am afirmat în corespondențele mele*, cumcā în începutul anului scol. 1882/3 vom deschide mult așteptatul și de toți doritul gimnașiu român din Caransebeș.

Nu puteam crede, cā guvernul maghiar va desprui dreapta cerere a unei populațiuni de peste 100,000 locuitori dintr'un comitat curat român de ași deschide pe banii ei un institut de crescere.

Auți lume și te miră! Grănișerii romāni din fostul regiment romano-banatic Nr. 13 au un fond scolastic de aproape 300,000 fl. și un edificiu pompos zidit spre acest scop tot de ei.

Vēdēnd, cā frații Maghiari, respective guvernul lor, nu se îngrijesc de crescerea fiilor lor, au cerut voie dela ministerul unguresc ași deschide *pe banii lor* un gimnașiu. Trimīt o deputațiune. Deputațiunea se întoarce pușin mângăiată și pānă astăzi rēspuns n'a cāpētat.

De sigur, cā rēspunsul negativ ar fi sosit de mult, dacā nu punea pēcatele pe colonelul Kraft sē depeșeze despre bravura grānișierilor romāni pe dealurile Bosniei și Erțegovinei.

Auți lume și te miră, cum se rēspaltesc din partea fraților maghiari bravura unui popor, care totdeauna și-a jertfāt viața pentru tron și pentru patrie.

*Cere sē-i dea scoli și nu-i dă.
 Vezi sē facă el și nu-l lasă.
 „Împērate fă dreptate.
 ...!”*

Mai dennādī literații și artistii maghiari cu ocaziunea primirilor la gara din Caransebeș ne diceau: „Fraților romāni! Veniți în brațele noastre. Pipaiți stānga și veți vedē, cāt e de cald pentru voi!”

*) Dela Caransebeș.

De ce li s'a rēcit așa de iute inima, fraților literați! Ați spus adevērul s'au numai ne-și înelat? Noi am venit la voi de mult. Nu v'am cerut altce-va, decāt v'am dis: „dacā stați rēu cu bugetul, pentrucă îldăți pe bulevarde și alte institute curat maghiare fiți buni și ne dați voie, sē ne deschidem un gimnașiu pe banii nostri.”

Dece nu ne dați voie. Dece vi se reeșce inima, cānd auțiți cā și romānul vrea sē învețe carte? În modul acesta dorii frățietatea cu romānii? De ce nu provocați prin jurnalele voastre guvernul, sē facă dreptate fraților vostri, pe cari i-ați îmbrășat prin Caransebeș? Cine fuge de frățietate, voi sau noi? Duceți, cā patria e mama comună. Aștef tractează mama pe fiii sēi?

Pe cāmpul de bătălie sîntem cei mai buni patrioți, dupa ce venim acasă ne batjocoriri, ne asupriți și nu vē cade bine, cā după atātea veacuri de asuprire, mai purtām încă numele de romān. Vreți sē ne răpiți limba dar sē știți cā morți noi nu om da.

Murim mai bine n' am luptă
 Cu glorie străbună
 Decāt sē fim sclavi erașii
 În vechiul nost pământ

După articolul premergătoriu, care ne-a venit dela Caransebeș, este foarte potrivit cel următoriu tradus din „Budapesti Hirlep”. Eatāl:

Schimbarea ministeriului român.

Ultraistii romāni din Romānia și Transilvania pot injura și agita cāt voiesc în contra alianței maghiare-romāne; larma diarelor „Impul” „Romānia liberă” etc nu va opri cursul lūmei, care silesce pe bărbații de stat românii se caute spriginul statului lor în monarchia noastră. Mîntea învinge și nu patima; și mîntea ne

spune, cā soarta regatului român atērnā dela aceea, scie oare el se-și cāștīge amicii între puterile occidentale, cari se o aperse în contra Rusiei ce nesuesce pe Bulgaria și Constantinopole.

Un lucru e sigur, deși este în interesul monarchiei și mai ales în interesul alianței cu Romānia, atāt de proști tot nu sîntem, ce se ajutām o Romānie cu simțeminte ostile noue, care amenință integritatea statului nostru, se amestecă în afacerile noastre interne, și agitează, ne aștīză poporul. Doamne feresce. Dacā va peri ea (Romānia) nu e nici o pagubă, dacā o vor stringe între bețe, cu atāt mai curēnd și va veni în ori. Numai pentru Romānia, care în realitate va abdice de ori ce iraditā romānă, și care nu va face, și nu va suferi propagandā preste munții Ardealului, ne vom trimite „baka”-i (infanterștii) nostri în foc.

Și în momentul cānd Romānia ne va fi cum dorim, se vor schimba și valachii nostrii din Transilvania și din Banat. Nu vor mai gravita în afară, sciind cā n'au ce căuta acolo, și nu vor mai produce nepliceri spre paguba lor, după cum au ficut demădi în *Haftes fāhrend* stindardul unui stat serb (?) și îndesānduse în gloate în salonul *monstentoriului* la tron cu demonstrațiuni naționale (!!!) a cāror urmare a fost cāt episcopii lor nu au fost invitați la masa de curte, spre *pedaps*, cā m'și învață *loyalitate și bunăcușință* pre credincioșii lor*.)

Și dacā concențiunii nostri romāni au învēțat cuvintele din „Szozat” (Szozat e poesia unui poet ungar Vörösmarty, și corespunde poesiei regretatului Mureșanu „Deșteaptăre Romānă” Not. trad.) „Pentru tine în largă lume nu este alt loc, „a nagy világon e kivül nincsen számodra hely”, înțelegerea cu noi maghiarii se va restitui, și nu se vor mai plānge de apēsări

*) Va se țica, s'au pedepsit cu carență. Not. tr.

unguresci, după cum fac acum fără nici o causă. Cāci dacā ar fi fost asupriți, n'ar fi așa de mulți, și în stare așa de bunā, n'ar avea biserici și scoale, jurnale și oficii, reuini și deputați, afară de Transilvania unde din voia lor le place a fi pasiviști.

Veteranii romāni, fostii deputați di-etali Babeș și Petyko (?) și alții asemenea acestora, înzadar seamānă neghinā printre grāul amicitiei maghiare romāne, cāci guvernul Romāniei altfel privesce lucrul și voesce se meargă cu Ungaria*.)

Această situație ne dictează ținuta politică și tot așa și Romāniei. Și precum s'a alipit Italia de Germania și Austro-Ungaria, nu din simpatie, ci din interes, astelf și Romānia, urmād exemplului ei, întră în serviciul (szegődik) puterilor mari din centrul Europei, cāci aceasta o cer interesele ei. N'a făcut așa și Serbia încā de mult, și țegete Milan cālētoreșce acum la Ischl, de bunā seamā nu din amor cātră unguri, ci cu calcul. Și ce poate Serbia, poate și Romānia cu mult mai ușor. Și Romānia are mai multe motive.

Cestiunea orientală a ajuns ear' la ordinea zilei, și aceasta silesce pe Romānia sē se apropie de monarchia noastră. Cine scie ce va aduce primăvara.

În cestiunea navigațiunei pe Dunāre a voit Romānia se scape de societatea de navigațiune austriacă, și pentru aceasta s'a rēsvrātīt contra noastră. Urmarea fu, cā o pārsit întreagă Europa, și ea a rēmas izolată. Acum ar vrea sē scape de politica aceasta vechiă și ar vrea sē se înțeleagă cu noi. Noi sîntem gata la tot tērgul convenabil.

Brațianu nu ne este nici prieten nici dușman, el e oportunist și cā Gambetta. Și-a dat dimisia ca pe timpul

*) Însintea publicului lui „Budapesti Hirlep” Ungaria e total; Austria e... Schuchweis! Not. tr.

FOIȚA.

Pățeniile unei bancnote.

(Fragmente autobiografice.)

Eram o hārtie frumoasă, îmbrăcată în haină albă a nevinovăției. Nu aveam nici o presimțire de fatalitățile și corupțiunea societății moderne. Și în aceasta situațiune eram sumeată, cugetānd, cā vreedată voie putē face servițiile cele mai oneste societății omenesci.

Așa eram înainte de trei ani. Dar acum? Doamne feresce! Acum sînt vechiă sbārcitā, mijloc de înșelătorie și cauza celor mai multe crime. Credeți-mi. Ecac e am pățit.

Domnii cei din Viena mē îmbrăcară în uniforma vēnătā, după chipul și asemēnarea „tiranilor” binecuvēntați de Ddēu, și în înțelesul multor paragrafi fabricați la masa verde mē împuterniciră a garanta datoria statului în locul telerilor, galbenilor și altor monete rotundioare și scilpicioase. Banca țērii se obligă a solvi pentru mine 10 fl. v. a.

Îmi începui cursul.

Trecui prin mānile multor stāpāni cari mē priviră cu dispreț, cu deosebire rea primire avui în Bohemia. Îmi aduc bine aminte, cā într'o casinā cehicā toți membrii își scoasēră portofoliul și pe surorile mele scrisere cu litere groase: *ca plati deset slaty*. Eu fusesi mai norocoasă, cāci stāpānul meu, un tip din vremea lui Svatopluk, cānd scoase o mulțime de bancnote și le puse pe masă, mai pe toate le marca cu inscripțiunea cehicā, dar numai pe mine nu. De sigur pentru aceea cā nu m'a observat de nasul sūu cāt un castravete, pe care stāteau nesce ochilari întocmai ca ciuberele pe calul moșului.

Mē espedară îndată la Budapesta. Aci avui cea mai mare ospitalitate, cu deosebire la Jidan. Eram o raritate și ca atari mulți curioși mē schimbau cu 11 fl. Falosia mea crescu și mai tare atunci, cānd îmi vēdui portretul în fruntea unui jurnal politic cotidian din Budapesta, numit de scepticismul burgesimei: „Flakkerblatt”. Nici odată nu am fost mai entusiasmată ca atunci.

Dar după soare vine ploie, și bucuria mea încā nu ținu mult. După

ce se îmulțiră bancnotele, ajunsei în mână unui tinēr amorisit într'o cociță din Budapesta, care însă li'refusă mână fiind el prea sērac. Tinērul acesta apoi intrātātā a desperat, încāt își propuse se treacă în „Ceea lume” și încā prin o moarte modernă, aplicată mai mult în capitală. Într'o seară linișcitā, pe care o pot ougeta numai poezii, mē trezii cu stāpānul meu pe puntea catenară din Budapesta. Stāpānul meu își lua ultimul adio dela lume, apoi însulțat de vitejie, sē facu nevēțut în fundul Dunării unde mē aflam și eu, însă bine conservatā cāci la mine nu petrunse apa. Cine își poate inchipui tristețea mea? Eram de tot desperatā vădindu-mē în fundul pēi, de unde nu voim mai vedē lumina soarelui. O furtună grozavă aruncă cadavru stāpānului meu la fermure în apropierea unui sat unguresc, unde nisce pescari detēră peste el, ear pe mine me luă unul dintre ei și mē duse acasă socolindu-mē de o hārtie netrebnică. Oh la ce am ajuns, sē fiu așa desprețuitā de un pescariu hēbuc, care nu scieia valoarea mea și a fabricanților mei, ajunsei la aceea stare, încāt tre-

bui sē fac servițiul unei hārtii aruncate în gunoi. Muicerea pescariului — oh abia pot spune de necaz — învēlui în mine arde. Eu învēltoare de ardei? La aceasta nu m'am acceptat. Cānd sē sfrigă ardeii mē detēră unui copilăș sē se joace cu mine. Spaima mea crescu acum în gradul cel mai înalt, cāci mē temeam cā sburdalnicul de copil mē va face bucați. Groznică situațiune. Copilașul sē juca cu mine în țerină, cānd spre norocirea mea ecac trece un Jidan cu pene, care vēdēndume în mānile copilului, sē apropie de noi și dīse copilului:

Nu mi vei da hārtița cea cu sfinți? iți dau o pițulă pe ea.

Sburdalnicul copil nu voea sē mē vindā pentru toată lumea. Dar cānd Jidanul isteț își puse o pițulă scilpicioasă în palmă, copilul nu mai dīse ba.

Prin acest mod de înșelătorie ajunsei ear în mānile unui om, care mē scieia prețuri. Dar e sciut cā banii Jidovului nu stau în loc și eu încā a doua țī mē trezii în mānile unui advocat, apoi în punga tescuitā a unui președinte de..... Acesta era om de lūme și nu era seară în care sē nu-și fi pe-

feriilor să-și poată reconstrui ministeriul. Dînsul e ministru de rezboiu, ceace caracteristic și suspect, doară prevede Brătianu apropierea unui rezboiu?

Ministru de externe Dumitru Sturdza amicul personal al lui Kálay Béni și încă din vremi trecute leaderul amicitiei și alianței cu Unguria. Aceasta ne atinge tare plăcut, și ne face a crede, că nu peste mult se vor desvolta bune referințe între România și Austro-Ungaria.

Mai înainte de toate trebuie hotărît odată cu ceștiune Dunărei, ca se nu ne împedecăm în continuu de ea.

Nu atárnă dela noi. Noi ungurii vom și căutam alianța cu România. Voeșce și noul cabinet român ceacesta, atunci se ne înțelegem și se capacitem pe Austria. Căci neamțul e *durac pacialis homo*.

Revista politică.

Sibiu, în 4 August.

Mai multe foi provinciale, dice „P. Ll.“, anunță o mobilizare curioasă în felul seu. Două sute de executori de dare au se fie mobilizați într'un singur comitat, în comitatul Timișului. Ce însemnează activitatea acestui corp de executori se poate scri fără de a o mai spune. Oameni, cari nu din renitență ci din lipsă sînt în restanță cu contribuțiunile, vor fi storși de mașină execuției spre a nu se pute reculege timp îndelungat, sau spre a lua lumea în cap și ași căuta un adăpost, unde se poată câștiga ca se poată purta toate sarcinile vieții și se le mai rămân ceva și pentru zile negre. Mobilizarea aceasta nu se țermureșce însă numai la comitatul Timișului. Sînt multe comitate în lungul și latul Ungariei, care sînt norocite cu astfel de mobilizări și „P. Ll.“, oficiosul guvernului, nu un malcontent, spune că la astfel de ocașii se cer, nu numai dările actuale, ci restanțe de dieci de ani și de contribuții, cari nu le-au cerut nimenea nici o dată. Oficiosul recunoașce ruinarea următoare din astfel de procedere; impută însă publicului neconștință legilor, la adăpostul cărei executorii își permit escașii care trec peste dispozițiunile legale. Vina, pentru ce publicul nu cunoașce legile, o trece oficiosul cu vederea, ba o înfrumusețează cu frasa, că legile se tipăresc în șapte limbi, ceea ce pentru noi este o noutate, de oare ce noi nu scim decât de legile tipărite în limba maghiară. Vina publicului din Ungaria este așa dară că nu scie ungureșce, căci la noi legile nu sînt pentru ca se le scie publicul ci pentru ca publicul să învețe ungureșce.

Unde va duce politica cu tendența de a naționalisa statul poliglot, se vede și din mobilizarea sus atînsă.

Încât mobilizarea are să atîngă și pe poporul român sperăm, că oamenii cărutarari vor atrage atențiunea celor ce se cuvine asupra articolului XV de lege din 1876, după care ori ce datorie de contribuție care în termen de cinci ani dela statoriu nu s'a încasat, s'a nu s'a asigurat de organele respective, să consideră ca intrată în prescripțiune și datorasul sau restantul nu are să o mai plătească.

Din România ne aduce diarele de acolo sciri sigure despre schimbarea ce s'a făcut în urmă în ministeriu. Ioan Brătianu rămâne ministru preșid. și ia și portofoliul de rezboiu; Chițu trece la interne; Stătescu la justiție; Lecca rămâne la finanțe Dabija la lucrările publice; au intrat D. Sturza la externe și Aurelian la culte și instrucțiune. Angelescu fost ministru de rezboiu și Ureche de culte și instrucțiune sînt cari au eșit din ministeriu. — O telegramă originală a lui „P. Ll.“ — societă dela Berlin vede în venirea lui D. Sturza la externe apropierea României de alianța austro-ungaro-germăna.

O corespondență dela București la „D. Zîg“ din Viena crede că ministeriul acesta nu va avea viață lungă. Proba trănicioșii sale o va face înaintea camerilor care se vor convoaca în Septembrie anul acesta.

Conferența reprezentanților puterilor mari din Constantinopole a intrat într'o fașă nouă. În ședința dela 2/4 August reprezentantul Franției s'a declarat pentru propunerea reprezentantului italian Corti în privința unei poliții maritime internaționale în canalul Suez. După propunerea aceasta toți capii escadrelor și comandanții de năi din canal au a se înțeleg, cum se execută măsurile polițiene pe apă în tot cuprinsul canalului. Telegrama care aduce știria aceasta mai aduce, că în privința aceasta toate puterile sînt de acord.

Convențiunea anglo-turcească privitoare la cooperarea în Egipt încă nu e perfectă. Guvernul turcesc se opune încă subordonării trupelor sale comăndei engleze și în legătură cu aceasta și proclamării lui Arabi rebel a ramas încă nepublicată.

Astăzi va fi sosit și generalul Wolseley în Alexandria spre a lua comanda trupelor de operațiune engleze.

Întărzierea Englezilor prinde foarte bine lui Arabi pașă, care adună combatanți în giurul seu și despre care se dice că dispune de bani mai mulți decât înșaiși Poarta otomană. Oamenii

lui Arabi pașă se întăresc în mai multe locuri ridicând întăriri de pământ.

Corespondențe particulare

dela „Telegrafului Român“

Baia-de-criș, 4/8 1882. De Receptor! În nrul 82 a „Telegrafului Român“ în rubrica „Variatăți“ sub titlu noutăți din Zarand din 13/25 Iulie între altele este următoarea noutate: Reprezentanții gimnasului comenhată la ședința extra-ordinară, a vîndut unui lherant de lemne — goronul din pădurea gimnasului dela 30 centimetri în sus cu 12,000 fl., s'a și încheiat contract, care la timpul său cred că se va asterne Consistoriului. Bine ar fi dacă banii s'ar întrebunța pentru binele institutului.

La aceasta noutate de astădată nu ași avea se reflectez nimic, deși nu conține în sine adevărul pur, dacă nu ar fi vorba despre un institut public, românesc a căreia soartă și existență pe toți cei bine simțitori trebuie să le intereseze în primul loc. Domnul corespondent între altele dice „bine ar fi dacă banii s'ar întrebunța pentru binele institutului“. Acesta este o expresiune la care eu ca membru al comitetului, a reprezentanției și a epitropiei nu pot tăce, ba așa cred că nici un membru aparținătoru acelu institut fără a fi vătămât în adințul sufletului său nu o poate refăce, pentru că este o suspiciune foarte gravă, ce taie afund în caracterul și onoarea tuturor membrilor institutului.

Onoratul public au putut observa că la noi românii se află cam mulți indivizi căror le place a scrie numai se fie scris și alta nimic, pentru că nu au învîțat a combina fiindcă pentru denșii lucru greu, mi se pare că nici nu vor putea înveța neavînd bunavoință de a studia lucrurile după cum sînt.

Ca se pot documenta aceasta, afirmațiune a mea, rog se binevoiesci în interesul publicului și a autorităților respective a-mi, concede următoarele delușiri:

Reprezentanții fondului gimnasului gr. or. din Brad în 8/20 Iulie nu au vîndut lemnele de goron din pădurea fondului ce se afla în comuna Mihăleni, fără au aprobat contractul compus între epitropia fondului și cumpărătorul Spire Vincent, cetățean din Paris. — Contractul însă până astăzi nu este aprobat din partea cumpărătorului, fiindcă reprezentanța aștrînutat o condițiune, a cărei primire decide validitatea contractului. Cumcă s'au vîndut lemnele de goron

de mai sus de 30 centimetre cu 12,000 fl., este adevăr.

Pentru ce a vîndut reprezentanța fondului pădurea și încă cu prețul de 12,000 fl., până nu va fi aprobat contractul nu o pot da publicității în detaliu fiind în detrimentul institutului. Ceea ce pot face este: Institutul și respective fondul are venit anual sigur 2444 fl., 40 cr. v. a. nesigur și împreună cu multe calamități 1000 fr. speșele neincungurate de lipse sînt 4000 și câte-va sute, după cum arată bugetul din fișce care au. Fondul gimnasului dela anul 1867 încoace în continuu a căușat se vîndă aca pădure încă pe acel timp, când existența institutului era asigurată și nu avea lipsă de ajutoare, cauza numai mai tîrziu o voiu putea spune, adecă după aprobarea contractului. Atăta pot se spun din propriile afaceri ce am avît în această caasă de 12 ani până astăzi, că nime nu a promis 12,000 fl deși oamenii fondului au tentat vinderea prin toți agenții dela toate societățile despre care au avut cunoștință, promisiunile de până aci au variat între 5 și 10 mii cu condițiuni de tot nefavorabile față de institut. Cumpărătorul de acum are se solvească întreaga sumă în termen de 10 luni dînsul însă au oferit că o solveșce numai de cît pe lîngă o mică condițiune, prin urmare prețul vîndărei este asigurat prin depunerea sumei. Fondul s'au mărit cu un venit curat anual de 600 fl. calculat cu 5% la sută. Cumcă suma de 12,000 fl. se nu se prefacă într'un fond nealienabil pentru gimnasiu și numai fructificarea aceluia capital se se folosească, nu cred că nici cugetă cineva dintre cei interesați se facă altcum, nici că cred se se ia alte dispozițiuni în privința aceasta.

În înțelesul statutului fondului gimnasului toți membri aceluia sînt reprezentatori solidar cu averea lor despre întreaga manipulațiune, acela este comitetul și epitropia în primo loco și în locul al doilea reprezentanța care se compune din sinodele alor două propresbiterate, dacă nici aceasta nu este garanție destulă, aici la noi mai multe nu putem afla, că nu ne concede statutul. Dela anul 1867 am onoare a fi membru a acelei instituțiuni și încă de 1872 până în prezent că membru de comitet tot deodată epitrop și ca advocat juristicosult, am fost de față la toate adunările generale anuale a reprezentanței, n'am observat însă nici odată se se fi defraudat măcar un cruceriu, pe lîngă toate că toate funcțiunile dela acel institut se poartă gratuit, nimenea afară de corpul didactic nu primesc nimic măcar un cruceriu pentru funcțiunile și ostenețele sale. Societelile anuale se suborn Consistoriului archidieceșan pentru suprema revisiune.

Sciu însă, că sau întemplat o neregularitate dela anii 1870/1 prin împrumutarea unei sumuște de bani cu buna voință în interesul fondului, însă fără precauțiune și din necștiință, dar nici aici nu poate se aibă institutul nici un cruceriu daunul după cum arătai mai sus.* T. Pop.

Zalaggerszeg în 13/1 August 1882. O înșoțire pacinică se serbează în zilele aceste în opidul Zala-Egerszeg capitala comitatului Zala situat la marginea sudvestică a Ungariei între Stiria și Croația, a VI adunare generală a pompierilor din Ungaria.

Adunarea generală înșoțită cu esoposiția de instrumente pentru stingerea focului s'a început în 11 August st. nou când sa deschis și esoposiția; în 12 August s'a ținut ședințele într'unirei societății generale, în 13 August a fost încoronarea singuraticilor e ru-

* Din lipsa de spațiu de o parte și fiind că merita ceștiunei e exhaustat, partea ce urmează nu o mai publicăm. Red.

trecut cu..... torii și..... ații sei. Ertați mi se ve spun cum mi-am petrecut într'o-seară, când mam și despărțit de el. În hotelul „Pipălacă“ la o masă lîngă se aflau toți dlui..... președinte cu dînsul în frunte. La o parte era capela musicăla compusă din doispredece fi a lui Cham, toți cu fețele negre. Ații de a lui Pișta sunau din gros. În urmă dl președinte scoate douăpredece banonete a 10 fl. și scupîndule pe dos aduce pe partea nemțescă, le lipi pe fruntea Țiganilor, cari cu fruntea sigilată trebură să sufle marșul lui Kossuth. Eu stam chiar în fruntea primașului și ca o președintă eram veselă ca soarele când ajunge în zodia racului.

Dela Țigan ajunși în mîinile unei preocupățe, care me ținuu trei luni de zile legată în corzul unei năframe. Destul de mare necăz pentru mine. Când preocupățe plecă la un tîrg din apropiere, me luă cu năframă cu tot și mă bagă în sin. Pe cale preocupățe zări un epure durmind, pe care îl și prinse și-l legă de picioare cu năframă în care eram legată și eu. Șușoiul dracului atăta se șvercol în brațele

preocupăței, încât năframa se deslegă la picioarele dinainte, apoi plecând urechile înaintea, cu o desteră smăncîtură sări din brațele cococane neprevădătoare și — dute șușoi la frunză verde cu năframă și banonotă. Nici cu șapte căni nu l'ai fi ajuns. Mai multe hotare trecu cu mine stăpînul meu epuresc. Trecu mult timp până ce se schimbă aceasta critică situațiune. Pre șușoiul naibei încă l'a ajuns Nemesis, căci într'o bună dimineață un vîntător îi trimisă un glont prin coastă când apoi scăpă și eu făcînd mai mare bucurie vîntătorului decăt epurele.

De aci umbrai — ca banul — din mână în mână, până ce ajunși la un neșușoi de porci la care ear o păți al dracului. Când acesta voea a plăti în tîrg o sumă mai mare de bani unui vîntătoru, scoase banii din portofoliu, pe care ca la comăndă îi răpi un vînt puternic mestec cu pulbere, și-i ridică cătră ceru. Între banonotele șburătoare fusesi și eu. După ce șburai preste câteva case, cățui chiar în bilidul cu șoverși a unei preocupățe, care avu atăta istețime, de a mă pune delatru fără a o observa

vre un ochiu de om. Preocupățe, care vîndea șoverși, de bucurie înghiți — douășpredece șoverși una după alta. Negușătorul de porci a înghițit amarul.

Câte și mai căte am pățit, pe cari dacă vi le-aș spune, ar trebui să mă ascultați trei zile. Eu însă sînt cu mult mai bine pătrunsă de curtosie, decăt se vatem simțul de moralitate al cuiva prin povestirea aventurilor mele numeroase pentru cari mulți vor fi talpa Iadului.

Stăpînitorii mei au fost nenumărați, — începînd dela cel din urmă Țigan făcătoriu de haralip până la cel mai mare ministru, care se șvercolose pe fotel scaldat în politica Europei. Vă spun drept, că mai puțin serviciu am putut face unui dascăl românesc, altora însă cu atît mai mult. Serviriile dela defraudări, tîlhării și la alte feluri de înșelătorii — vîrînd ne vîrînd — am făcut. Și dacă le ar enumera cineva pe toate aceste, atunci m'ar desprețui toată lumea, — de altmîntrelea nici acum nu sînt prea onorată.

P. S.

nuni carisa înfătoșat cu steaguri și în 14 August va fi aprecierea mașinelor oșpuse și încheierea expozițiunii și a adunării generale.

Se înțelege de sine, că la o astfel de ocazie petrecăniile îndatinate și exercițiile ce se cer dela 11 pompierilor n'au lipsit. Așa în 11 August după amiază s'a edificat în apropierea edificiului de expoziție, ce s'a construit cu mult gust spre scopul acesta, un rug de mai mulți stângeni de lemne și acesta în fața publicului adunat aprinzându se, sau făcut probe de stângere cu *malafuegos* și cu o materie inventată de un anumit Hohll din Viena, și ambe metode de stingere focului s'au dovedit practice, deoarece focul în ardea ca mai tare îndată după stropire s'a potolit.

Seara a fost apoi petrecere în grădina publică din comuna apropiată Kapuház.

În 12 August după ședințele adunării generale, în care s'a ales de președinte a reuniunii generale contele Ozirákys'au făcut exerciții în piața mare la care s'a produs cu deosebire pompierii din Arad; eară seara a fost petrecere populară bine cercetată într'o pădure apropiată. Petrecerea a fost împreună cu foc bengalic și cu aprindere de rachete, și a durat până noaptea târziu.

În 13 August a urmat conculd solenn, puresc dela pavilionul de expoziție și trecând prin mai multe strade laterale, la a căror colțuri fete îmbrăcate în alb aruncau flori asupra pompierilor îmbrăcați în deosebire costumuri strălucitoare, s'a înfătoșat în piață unde în fața bisericii catolice, înaintea unui transparent în podobit cu verdeață, s'a încoronat steagurile deosebitelor reuniuni din partea damei patronese soția proprietarului Tarányi și a domnișoarelor de onoare din cortegiul ei.

Cu ocaziunea aceasta s'a ținut mai multe convênții și s'a accentuat cu deosebire din partea conducătorului pompierilor din Arad, după memorabilia din 13 August când la Vilagos în anul 1849 au depus Gergei armele îngropând libertatea Ungariei.

În vorbiriile acestea s'a accentuat cu mare entuziasm patriotismul maghiar și dorința că „*minden ember legyen ember és magyar*” (tot omul se fie om și ungar).

După finirea solemnității acesteia a fost banchet mare și apoi a făcut exerciții pompierii din loc. Seara eară petrecere în o grădină publică și apoi bal de elită.

Expoziția de instrumente de stins e rău cercetată și cu ocaziunea de probă a unui instrument espuse a esplotat mașinaria și s'a vulnerat greu și ușor la vreo 7 persoane. La deschiderea expoziției președintele comitetului de expoziție țin un discurs scurt cu o pronunțare foarte rea ungară, ca e indignat pe mulți străni în cari n'au așteptat ca aici în mijlocul populațiunii compacte maghiare să se afle conducători cari se nu posedă limba pe deplin. Altcum toată arangierea cu mici excepțiuni a fost corectă și reuniunile singurcate în număr de 43 s'a adunat prin reprezentanții lor la adunarea generală, sunt pe deplin mulțamite.

Peste tot opidul Zala Egerszeg deși e mic cam la 6000 de suflete și deși împregiurările sociale ar lăsa mult de dorit, totuși a desvoltat în timpul din urmă o activitate febrilă, de a se face publicului cunoscut existența sa, arangiând în primăvara anului 1881 o expoziție de mașini economice și tot în anul trecut toamna la începutul lui Octomvrie o expoziție de fructe inițiată și arangiată de societatea economică din loc.

Altcum societatea din loc împărțite în caste, mai ca în India, e pentru streinii numeroși împărții pela deo-

sebitele oficiuri, nepăcută, și opidul acesta poate pentru aceasta s'au pentru situațiunea sa la marginea țării s'a privity încă pe timpul absolutismului ca un loc de esil pentru amplioiați scriși în cartea neagră.

Despre împregiurările geografice, etnografice și economice din ținutul acesta cu alte ocazii mai multe.

+

Varietăți.

* Maj. Sa a denumit pe generalul de cavalerie bar. Appel, comandant militar în Sibiu, comandant general în Soraievo și guvernator în Bosnia și Erțegovina.

* Escelența Sa Preas. P. Archiepp și Metropolit Miron Romanula plecat cu trenul de a seara la Budapesta.

* Comandantul militarului din Timișoara L. M. C. Degenfeld-Schomburg — se dice — este designat pentru comanda militară din Sibiu.

* (Postal) Direcțiunea postelor reg. din Sibiu publică concurs pentru ocuparea mai multor posturi de servitori la oficiile de postă. Emolumentele sunt pe lângă cautiune de 100 fl. 300 fl. plată, 60 fl. bani de curțiar și uniformă în natură. Concurenții au să și instruze petițiunile, în sensul articolului II de lege 1873 și se le înainteză în termen de 6 săptămâni la Direcțiune. — Aceeși direcțiune publică concurs pentru ocuparea a trei posturi de oficiali, eventual de practicanți în oficiul postal. Pe lângă cautiune de 300 de fiorini dela aspirații de oficiali, aceștia se vor bucura de un salariu de 600 de fiorini și 100 de fiorini bani de curțiar; practicanților se pune în perspectivă un ajutor de 300 de fiorini. Petițiunile au a se înainta în termen de trei săptămâni la direcțiune.

* (Unde dai și unde craepă.) În Nr. 74 al „Telegrafului Român” am publicat o mică notiță cu privire la congresul studenților din România. Nu-mi vinea la scooteală cosmopolitismul studenților români de peste munți, mai ales în criticile timpurii de astăzi. Am fost cetit o notiță uostimă în „Familia” domnului Vulcan și nu credeam ochilor mei că au cetit bine.

Vine reprezentanța studenților români în persoana domnului N. Ganea, St. Mihaillean, G. Coman, și C. I. Nicolescu și în Nr. 82 al „Telegrafului Român” mi denegă calitatea de român pur și simplu din motivul că nu mă cunosc personal. Totodată spune *urbi et orbi* că în toamna anului trecut la Pitești, studenții facultății de științe au ales pe domnul Alexandru Schaabner sei reprezintă în comisiunea de organizare a congresului dela Bacău.

Nu știu dacă-mi lipsesc sau ba cele mai elementare noțiuni de adevărat Român, după cum susțin studenții din România, știu însă că pe Românii voui sei știu Românii ori și unde, fie chiar și peste munți.

Dacă e se ne tragem informații despre studenții Români din România, sîntem îndrumați la domnul Schaabner, („Familia”, Nr. 25) căutăm patriotism și ni se impune de modelul Anastasie M. Bessin, („Observatorul” Nr. 54.) știința n'ouă prezentă tot domnul Schaabner, („Telegr. Rom. Nr. 82), și ca vîr al tuturor acestora, ni se dă nomenclatura „*Strenii de origine română*”.

Vine apoi „tot un student român” de aici și spune că dînsul și cei mai mulți dintre colegii mei nu consimt cu mine. Totodată mi spune că nu sum competent a-mi manifesta simțimentele mele.

Nu înțeleg pe fratele, „tot student român” de aici. Eu nu sum competent a-mi manifesta simțimentele mele. Cu alte cuvinte eu nu pot vorbi

în numele meu. Și Dsa poate vorbi în numele Dsale și al colegilor mei. Eu cred că lucru stă tocmai invers după cum am făcut eu. În numele meu pot vorbi și nu pot vorbi în numele maimultora. Însă trecă ducăse, s'au mai scris și se vor mai scrie încă basacoini.

Studenții din România (veți „Telegr. Rom. Nr. 82) denegă calitatea de român tuturor, pe care nu-i cunosc personal, și jidani, nenții, bulgarii, grecii, sârbii, tatarii, pe cari i cunosc dînsii toți știu români, și încă cu „drepturi vechi la această calitate”, pentru că dînsii i cunosc personal.

Dacă n'am ținé la principul „*medium tenere beati*” am dice: Căle bună! Principul însă ne înțeave a nu fi nici netoleranți, dar nici nepăsători până la lepădarea de sine.

Suum cuique. Inițiativa în această afacere nu ese a mea. În 5 Iulie a. c. am primit o epistolă dela un amic al meu cu datul: Viena, 5 Iulie, 1882. Și am cetit: „In „Familia” de Duminecă, e o notiță, prin care se face cunoscut că congresul studenților din România se va ținé în Bacău etc. etc. sub președinția unui român de origine streină Al. Scaabner. Ce rușine pe ei; Studenții dela 2 universități și se pună în fruntea lor un”

Epistola e depusă la Redacțiunea „Telegrafului Român”, și cei interesați o pot vedea. Și mai ales fratele, care vorbește în numele colegilor mei.

Tot acel „*Un student Român*”.

* (Adunări). Președinții reuniunii generale a tuturor învățătorilor rom. gr. or. din diecesa Aradului, conchiamă comitetul reuniunii pe 9/21 August a. c. Ear adunarea generală a ăisei reuniuni pe 10/22 Aug. a. c. în Arad. Dreptul de conchiamare la adunarea generală l'ă comitetul și casul present miroasă l'ă comitetul, căci comitetul nu ia imputernic în așa ceva (?). Agențele principale sînt 1. clasificarea stațiilor învățătoresci, 2. cum se se reguleze emiterea de învățatori pe lângă inspectori la esamene și în alte ocazii.

Comitetul protopopesc al tractului Arad este convocat la ședința pe 10/22 Aug. a. c. în Arad, în cauza elaborării proiectului pentru o școală de fete în Arad.

* (Seceriș). Dela San-Petru hățgan ni se scrie: De două săptămâni au eșit oamenii la seere. Bucatele de toamnă frumoase bune, numai rari. Orzurile, oveșele sînt bune, grănele de toamnă și cu deosebire cele de primăvară sînt peste așteptare bune. Chiar și sęcara, ce o au sēmănat primăvara din cauza timpului celui nefavorabil de astă toamnă înca este bună. Cucuruzele sînt peste așteptare bune. Fenațele încă promit fîn și otavă multă. Mere, pere, prune, încă sînt. Se sperăază un an bun în urma unei lipse ce a domnit pe aici. După cum am vîgüt toate sînt bune; Dar, numai căm se nasce fătul, numai vreo câteva ăile este vose, căci peste cele de o boală care se naște slabese. Eată esecutorii de dare și oveirema speculatoare, de mult se tot pregăt a script — risticul seu, întorcînd foile catastrahului, adunând încercînd, punînd camătă spre așa forma în urmă un capital, vou a dice a se face din jupănul țig, și din jupăneasa Ilea, Domnul și Doamna. Isvorul din bogăție este o l'erca, apă-spirit, și alte materii de rënd sînt destule, și încă eștine. — Domnii esecutori se sîlese a colecta darea, dar cu ocaziunea colectăreii se mai nase și unele sposes destinate pentru buzarul lor. Așa încă cu tot dreptul poți dice că: „Vin lăcustele”. Rêu dacă oamenii noștri nu și știu folosi, și întrebunța produsul lor.

George Reiescu,
învățător diriginte.

Loterie.

Mercuriin 14 August 1882.

Briinn: 57 46 4 48 41

Bursa de Viena și Pesta

Din 12 August n. 1882.

	Viena	B-pesta
Renta de aur ung. de 6%	119.70	119.65
Renta de aur ung. de 4%	88.40	88.40
Renta ung. de lăctia	87.05	87.10
Imprumutul drumurilor de fer ung.	135.—	135.25
I emisiune de oblig. de stat dela drumuri de fer orient ung.	91.—	91.—
II emisiune de oblig. de stat dela drumuri de fer orient ung.	110.50	110.75
Oblig. de stat dela 1875 de ale drumurilor de fer orient ung.	95.50	95.50
Obligațiuni ung. de recumpărarea pământului	98.75	98.85
Obligațiuni ung. cu clausulă de scrișire	98.25	98.50
Obligațiuni urbariale temeșane	98.25	98.25
Obligațiuni ur. temeș. cu clausulă de scrișire	98.25	98.25
Obligațiuni urbariale transilvane	98.25	98.25
Obligațiuni urbariale croato-slavo-voivone	97.75	—
Obligațiuni ung. de recumpărarea geciinei de vin	99.—	—
Sorți ungarcesi cu premii	—	97.50
Sorți de regulatura Tisei	110.60	110.25
Datorie de stat austriacă în lăctia	77.—	76.75
Datorie de stat austri. în argint	77.70	77.60
Renta de aur austriacă	95.35	95.30
Sorți de stat dela 1860	130.25	130.50
Acțiuni de bancă austro-ung.	825.—	825.—
Acțiuni de bancă de credit ung.	323.50	323.—
Acțiuni de credit austr.	315.—	316.10
London (pe poliza de trei luni)	119.80	119.80
Scrișori funciar ale institutiunii „Albina”	—	99.75
Argint	—	—
Gablin	6.66	6.94
Napoleon	9.51	9.61
100 marce nemșese	55.50	58.50

Nr. 228

[157] 1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunii de învățătorii primării la școala confesională gr. or. din Bod, protopresbiteratul II al Brașovului în sensul ordinațiunii consistorialii din 21 Iulie a. c. Nr. 2302 Scol. se escrie concurs până în 29 August a. c. st. v. în care ăi va fi alegera.

Emolumentele sînt:

1. Salariu fics 178 fl. 50 or.
 2. Venitul jumătate de loc 10 jugere pământ menite pentru școală 50 fl.
 3. Venitul celor 3 jugere date în folosirea învățătorului dela comună 21 fl. 50 or.
 4. Venitul dela pășunatul a 4 boi 26 fl.
 5. Venitul dela didactul scolarilor 25 fl. — Suma 300 fl.
- Doritorii de a ocupa acest post au așa așterne petițiunile lor instruite conform statutului organic la oficiul protopresbiterat gr. or. al II al Brașovului până la terminul sus indicat arătînd că cunosc și limba maghiară.

Bod 1-a August 1882.

În conțelegere cu oficiul ppresbiteral

Comitetul parochial.

Nr. 243.

[158] 1—3.

CONCURS.

În protopresbiteratul gr. or. al Geagiului I sunt de a se ocupa următoarele posturi învățătoresci;

1. Banpotoc, cu 250 fl. salariu anual, curțiar gratuit și 4 orgii de lemne din cari se va încălzi și școala
2. Fornădia, cu 110 fl. salariu anual, curțiar gratuit, 1040□□ loc arător pentru legumi și de un car de concurs, și 2 orgii de lemne, din cari se va încălzi și școala.
3. Hărău, cu 150 fl. salariu anual curțiar gratuit, și 2 orgii de lemne de foc pentru școală și învățatorii, concurențele se fie om necasător.
4. Certes cu 150 fl. salariu anual curțiar gratuit și lemne de foc de ajuns.
5. Fizes-Barbura cu 100 fl. salariu anual, curțiar gratuit în localitatea școlii și 2 orgii de lemne de foc,
6. Uroiș, cu 150 fl. salariu anual și 2 orgii lemne de foc.
7. Voia cu 150 fl. salariu anual și 2 orgii lemne de foc.

Suplicele concursuale la aceste posturi învățătoresci, instruite conform statutului org. și regulamentului congresual din 1878, sînt de a se substerne până la finea lunii lui August.

a. c. oficiului protopresbiterial gr. or. al Gioagiului I în Hondol.

Hondol 31 Iulie 1882.

În conțelegere cu comitele parochiali concernente.

Vasilie Pipos m. p.,
protopresbiter.

Nr. 2865. Scol. [149] 2—3

CONCURS.

Pentru conferirea următoarelor stipendii, devenite vacante, se scrie prin aceasta concurs cu termen până la 28 August a. c. st. vechiu.

1. Din fundația Francisc-Iosifeană.

a) un stipendiu de 100 fl pentru ascultorii de drepturi la vreo facultate s'au academiă din patriă

b) două stipendii a 60 fl pentru scolari la gimnasia, scoala reală s'au comercială.

2. Din fundația Cologeană două stipendii a 60 fl pentru studenți români gr. or. la ori ce institut.

Cererile concurenților sunt a se aterne consistoriului arhiepiscopial până la termenul sus arătat instruite:

a) cu atestat dela oficiul parochial concernent spre legitimare, ca concurențele e române de mărturisirea bisericeii ortodoxe;

β) cu testimonial scolaru de pe ultimul semestru;

γ) cu testimonial despre starea materială a concurențului s'au a părinților săi.

La conferirea stipendiilor din fundația Cologeană vor fi preferiți studenții din munții apuseni ai Transilvaniei.

Sibiu, 21 Iulie 1882.

Din ședința consistoriului arhiepiscopial, ca senat scolastic.

Na. 164. 2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățătorii la scoala populară confesională gr. or. din Gurasada p'presbiterial l'liei devenit vacant în urma ordinației Prea Veneratului consistoriu arhiepiscopial dată 26 Mai a. c. Nr. 807 Scol. se scrie concurs până la 30 August a. c. st. v.

Emolumentele împreună cu acest post sunt:

1. Salariu anual în bani gata 120 fl. v. a.

2. În bucate 50. ferdele cucuruz (à 16 cupe) în boambe.

3. Lemne 3 orgii lungi, din care este a se încălzi și scoala.

4. Grădina de legumi.

5. Cuartir liber în edificiul scoalei
Doritorii de a compete la acest post au ași îndrepta cererile lor subsemnatului oficiu protopresbiterial instruite conform prescripțiilor statutului organic și al regulamentului congresual din 1878, până la termenul sus indicat.

Se potfesc ca concurenții se aibă cunoștință și despre limba maghiară și să fie buni cântăreți.

Gurasada în 26 Iulie, 1882.

În conțelegere cu comitetul parochial

Alecsiu Olariu m. p.,
adm. p'presb.

Nr. 111 [156] 2—3

CONCURS.

Pentru întregirea parohiei de-a III clasă Cucerdea (Sz. Kocsárd) în protopresbiterial Turzii se deschide concurs până la 29 August a. c. st. v.

Emolumentele sunt:

1. Casa parochială cu două încăperi și tindă. După ce va ocupa fito-

riul protoparochia să se edifice și edificiile necesari pentru economie.

2. O prădină de legumi, lângă casa parochială

3. Un agru de 1 jug. 695 □ (după foaia catastrală.)

4. Un fâneață de 3 jug. 1012 □

5. Folosirea cimiteriului de deasupra casei cantorală.

6. Dreptul de a pășuni vite, câte va avea parochial în pășunatul comun (până la comasarea hotariului.)

7. Dela 75 familii câte o ferdelă de bucate, dela morari și plugari grâu ear dela ceilalți câte o ferdelă de cucuruz în grânțe: dela 15 familii de țigani și văduve câte o jumătate de ferdelă de cucuruz (a 16 cupe ferdelă).

8. Dela 90 de familii câte o ție de lucru și venitele stolare întrebuințate până acum. Din țiele de lucru și venitele stolare a troia parte e a cantoralu.

Doritorii de a ocupa această parohie sunt poștiți a-și aterne petițiunile instruite conform statutului organic și regulamentului congresual pentru parohii, la subscrierile oficiu protopresbiterial până la termenul amintit mai sus. Agărbiciu (p. u. Gyéres) 30 Iuliu 1882 st. n.

În conțelegere cu comitetul parochial

Simion Pop Moldovan m. p.,
protopresbiter.

Nr. 328 1882 [155] 2—3

CONCURS.

Cu părinteasca încredințare a Măritului consistoriu arhiepiscopial Nr. 1188. B. pentru parohia de a treia clasă Vecerd se scrie de nou concurs cu termenul până la 29 August a. c. st. n.

Emolumentele sunt tot cele publicate în primele concursuri și adevă:

1. Casă de locuit cu nămăstiele necesari economice și una grădina de legumi 70 fl.

2. Porțiunea canonică arătură și de fâneață 13 1/2 jugăre 70 fl.

3. Dela 100 familii câte o claie de grân a 1 fl. 20 cr. 120 fl.

4. Stola Eparafriului usitată în protopresbiterial 140. — La olaltă 400 fl.

Doritorii de a ocupa aceasta parohie vor avea ași aterne petițiunile lor conform prescripțiilor statului organic și al regulamentului congresual pentru parohii din anul 1878 oficiu protopresbiterial gr. or. mai jos subscris în termenul indicat.

Noicrichiu, 30 Iulie 1882.

În conțelegere cu comitetul parochial gr. or.

Grigoriu Maier m. p.,
adstr. p'presbiterial.

Nr. 81. 1882 [147] 3—3

CONCURS.

La scoala comercială română gr. or. din Brașov este de ocupat:

Un post de profesor pentru științele curat comerciale.

Pentru ocuparea acestui post se scrie concurs cu termen până la 20 August 1882 st. vechiu.

Concurenții vor adresa petițiunile lor, cătră subscria Eforie scolară, instruite cu documentele:

a) că sunt români de naționalitate și de religieuna gr. or.

b) că au portare morală și politică bună;

c) că sunt sênătoși.

d) că, în sensul statutului organic al Metropoliilor române gr. or. din Ungaria și Transilvania și al regulamentului provisoric al Arhiepiscopiei transilvane pentru examinare candidaților de profesură la scoalele secundare române gr. or. au absolvat studiile academice comerciale.

e) că cunosc și limba maghiară:

În fine an a se declara concurenții prin petițiunile lor, că se vor supune necondiționat dispozițiilor în vigoare a le instituitului.

Emolumentele împreună cu acest post sunt.

Până la depunerea esamenului de calificățiune salariu anual de 700 fl. v. a. Dela depunerea esamenului de calificățiune, care este obligat candidatul al face în curs de cel mult trei ani; pentru următorii doi ani 800 fl. v. a. eară mai departe salariu ordinaru de 900 fl. v. a. — După 5 ani de serviciu un adaos sau cinciniu de 50 fl. v. a. ce se va repeți de 5 ori! în fine drept de pensie conform statutului în vigoare.

Brașov 38 Iuliu 1882 st. v.

Eforia scoalelor centrale române gr. or.

Nr. 266 [148] 3—3

CONCURS.

Devenind vacant un post de învățătorii la scoala capitală română gr. or. din comuna Satulung biserica S. Adormiri, protopresbiterial I. al Brașovului, pentru ocuparea lui se deschide concurs cu termenul până la 20 August a. c. st. v.

Emolumentele împreună cu acest post sunt 350 fl. v. a. plățiți în rate lunare.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poștiți ca conform prescripțiilor mai înalte să își aternă supicele lor provăduțe cu documentele necesare la prea on. Donn protopresbiterial al tractului I. al Brașovului Iosif Barac, până la termenul sus amintit.

Dela fitoriul învățător să se cere, ca pe lângă predarea învățământului cu elevii dela 6—12 ani, să țină și scoala de repetițiune dumeinea și s'erbătora.

Cei mai calificați vor fi preferiți; asemenea și cei ce vor cunoaște cântările bisericești.

Satulung, în 22 Iulie 1882.

Comitetul parochial dela biserica S. Adormiri.
În conțelegere cu Dl. Protopop respectiv.

Radu Popca m. p.
paroch ca presedinte

Nr. 47 1882. [140] 3—3

CONCURS.

Pentru ocuparea următoarelor posturi învățătorești la scoala populară gr. orientală din Sighișoara; se scrie concurs cu termen de 30 țile dela prima publicare în „Telegraful Român.”

1. În clasa I-a cu salariu anual de 206 fl. v. a. cuartir și lemne pentru persoana învățătoralu;

În clasa a III-a cu salariu anual de 275 fl. v. a. și 3 stângini de lemne, cari salarie se solvesc în rate lunare decurșive.

Învățătorii sunt obligați a prelege în scoala de toate țiele, și în scoala de repetițiune oarele prescrie de §§. 16 și 17 din regulamentul congresuale din anul 1878, a ținea strană în toate Duminicile și serbătorile de preste an, și se conducă cântările liturgice cu tinerimea scolară.

Concurenții au să își aternă petițiunile dimpreună cu documentele de calificățiune conform § 67 din regulamentul, până la termenul indicat subscrisului inspectorat scolar tractual.

Cei ce vor dovodi prelungă aceste ca pot conduce cântul în chor, scia gimnastica și cultivarea de grădinarit vor fi preferiți.

Sighișoara 4 Iuliu 1882.

În conțelegere cu comitetul parochial concernente.

Demetriu Moldovan m. p.,
administ. p'presb.

Bilanț semestral

al Institutului de credit și de economie „Albina”
cu 30 Iunie 1882.

Active.	n. nr.	Passive.	n. nr.
Casa în numerar	57,931.60	Capital social	300,000.—
Monedă	3,144.17	Fondul de rezervă al acționarilor	32,088.52
Portofoliu de cambie	676,950.12	Depozituri pentru fructificare	945,002.17
Remuniu de credit	26,018.65	Serisuri fonciare în circulațiune	488,600.—
Imprumuturi pe ipotece	526,688.38	Fondurile de garanți ale remuniilor de credit	18,770.42
Credite fixe	49,908.22	Dividende neriditate	22,316.50
Imprumuturi pe efecte	7,463.—	Fondul de pensuni al funcționarilor institutului	4,647.20
Efecte publice	81,481.53	Creditori	69,704.16
Casa institutului și alte realități	81,107.26		
Realități vândute	26,968.02		
Efectele fondului de garanți al serisurilor fonciare	220,860.64		
Efectele fondului de pensuni	4,352.90		
Mobiliarul	2,334.04		
Debitori	117,192.47		
	fl. 1,881,129.27		fl. 1,881,129.27

Sibiu în 30 Iunie 1882.

Direcțiunea Institutului de credit și de economie „Albina”.

Iosif Steves Șulț m. p.,
membru al direcțiunei.

V. Roman m. p.,
director executiv.

R. Petric m. p.,
comptabil.

[159] 1—1



Avis pentru posesorii de pământ și agricultorii!

Mașine de imblătit cu vapor, mașine de imblătit de mână și de cai, ciure (Trieure) de sortat și vânturat, mașine de ales, pluguri schimbătoare de Hohenheim (construcțiunea cea mai nouă) precum și tot felul de alte mașini și alte părți întregitoare recomandă pe lângă alte prețuri de concurență Ferăria lui

Andrei Török,
în Piața-mare, în Sibiu.

Expozițiune permanentă de acestea se află în casa proprie, Poarta Cismădiei (Piața casarmei) vis-a-vis de casa vămiei.

Fabrica se află în casa lui Pavel Giebnar pe Soldiș Nr. 38—40. unde se fac toate reparaturile și lucrările de construcțiune cât se poate de efine.

[99] 16